



渠县全力打造非地震灾区重建“样板县”

廖亚飞 本报记者 唐荣 熊廷江



渠县县委书记王善平深入重灾区青龙乡指导灾后恢复重建。

11月9日,笔者从渠县李渡乡得知,该乡狮牌村新农村综合体第一期即将完工,这40户将在“别墅式”家园过新年了。去年7·18洪灾过后,渠县在李渡乡较高地段余家店附近规划建设新村,聘请规划设计专家实地勘察设计了3种户型,由村民自主选择1种实行集中联建。这个点上的第二批80户正在报名申请中。这120户人组成的狮牌村居民聚居点,是渠县结合新农村综合体建设打造非地震灾区重建缩

影。已经接近尾声的施工现场,已看不到洪灾肆虐的痕迹。在冬日暖阳的照耀下,宕渠大地在重建中透露出勃勃生机。

统筹城乡 实行科学规划

正在工地上忙碌的狮牌村支书曾祥琼介绍说,新农村综合体集中居民点分为180平米和120平米两种标准,全部实行统规联建,政府负



渠县县委副书记、县长苟小莉深入渠县东铸石厂指导灾后重建工作。

责土地调整和三通一平等基础设施。农户可根据自家需求和经济实力选择适合自己的房屋,建好之后再抽签决定谁家住哪幢。到时,一幢幢漂亮的“农家别墅群”就成了大家的新家园。70多岁的李老汉仍不住叹到:做梦也没想到还能住上这样的房子。

去年7·18洪灾以来,渠县结合灾后重建,已建成了公共服务和基础设施配套完善、产业连片发展较好、村落民居特色鲜明的李渡乡李渡村、土溪镇万合村、望溪乡望溪村3个农民新村聚居点。今年9·18洪灾后,渠县迅速集中精力开展灾情普查、危房鉴定、新村选址和新建村建设规划设计。在搞好危房鉴定的同时,安排相关部门按照“一避、二让、三高”的要求,进行实地踏勘,完成了3个新村综合体、61个新村点选址,为灾后农房重建打下坚实基础。

该县紧紧围绕建设“秦巴地区新农村综合体试验区”目标,高起点规划、高标准建设包括农民集中居住、产业发展、基础设施、公共服务、新型社区管理等五大要素的农村“城镇社区”。新农村综合体将既具有乡村的基本特征和功能,又吸纳城市的现代文明和要素;既依托乡村行政区域,又打破行政区域的界限,是一种开放式的城乡综合体。

因地制宜 恢复支撑产业

近日,渠县畜牧食品局技术人员深入到洪灾侵袭后的养殖场,督促指导9·18特大洪灾后规模养殖场灾后重建工作,帮助当地养殖户重建信心,加速灾后恢复重建步伐。

“9·18”特大洪灾,渠县沿江的规模养殖场被淹没冲毁,给这些规模养殖户造成不少损失。

渠县按照“部门引导,统一布局,业主联建”的原则,采取灾科技人员“包片负责,蹲点督促,强化进度”的办法,协助重灾业主筹集资金,组织人力、物力、财力帮助恢复生产。

据和乐乡党委书记王小波介绍,该乡建成后的规模养殖小区,养殖面积将达4000平方米,年出栏商品猪3500头,凸显发展新亮点,将为促进畜牧增效、农民增收起到良好的灾后重建示范带动作用。

围绕在李渡乡狮牌新村周围的,是600亩甜橙园和400亩桃树。“一个甜橙在渠县县城要卖10多元,可以增加农民的收入。”该乡副乡长毕宝华说:“桃树开花的时候,可以吸引城里人来郊游,赏桃花。这对发展旅游,搞农家乐很有好处。另外,狮牌新村周围还布置有池塘,会栽上荷花莲藕,还要养鱼,这也可以吸引城里人来休闲观光。”距离狮牌新村1公里的地方,一个招商引资过来的20万头规模的生猪生态养殖、屠宰、加工项目即将建设。这家占地千亩的大型企业,将为狮牌新村提供不少的就业岗位。

在渠县土溪镇,将9·18洪灾水毁裸地的复垦作为灾后恢复重建的重中之重来抓,使1.3万多亩水毁裸地变成了一块块整齐的标准化良田,田成方、渠相通、路相连、能机耕。

赵汝碧所在的上游村位于土溪镇万亩蔬菜示范基地内,因靠近渠江河边,一个多月前,特大洪

灾把这里的所有蔬菜全部冲毁,耕地也变成了裸地。如今,水毁耕地的复垦,让赵大姐对降低洪灾损失信心满满。她抢着告诉笔者:“当时看那个地很结实,无法来了,镇上组织拖拉机把地跟我们耕松了,凶凶也推平了,我们又种了蔬菜,把以前的损失也补起来。”

为确保水毁耕地复垦工作快速推进,渠县对水毁农田复垦工作一律特事特办,采取“边立项、边设计、边招标、边施工”等方式,抢抓早,确保农民能正常种上各种晚秋农作物和时令蔬菜。

事实上,无论是建设非地震灾区灾后重建示范区,还是新农村综合体建设,仅仅有新的房屋是远远不够的,必须要以成熟的产业为支撑。

渠县把重建规划与新农村综合体建设结合起来,精心打造非地震灾区示范区。在抓好农作物生产的同时,要搞好畜牧生产,努力增加农民收入。并积极联系涉农专家、企业对灾区的生产进行指导帮扶,科学防灾减灾,发展特色产业和经济,为恢复重建的新农村综合体构筑产业支撑,帮助受灾群众增收致富。

主动作为 全力保障民生

11月8日,渠县报恩乡清河村村支书何帮国告诉笔者,县农业局在这里建设的蔬菜生产自救示范片里的速生蔬菜已经卖了几批了。在文崇镇谭坝村、在李渡乡新渡村、在土溪镇先锋万合上游3个村等地的蔬菜生产自救示范片上万亩全都实现利润了。

“9·18”洪灾后,渠县及时出台了《关于印发<关于工业企业开展灾后重建工作的意见>、<关于切实抓好9·18洪灾农牧业生产自救的意见>、<关于全县商贸流通业灾后恢复重建工作的意见>的通知》等多个文件,全面部署了该县工业、农业、农房重建等灾后自救工作。

洪水导致三汇醋厂、汉碑酒业、汉阙豆干厂、八仙桥食品等企业受灾严重。洪灾后,渠县实施县级领导和轻灾企业对重灾企业实施“一帮一”的挂包帮扶机制,挂包领导下企业进车间,了解受灾情况,落实县委政府关于工业企业灾后重建工作的方案,抓紧恢复生产,优化重建环境,落实规划重建。

县上从县工业发展专项资金预算中安排资金用于重灾企业灾后恢复重建,同时积极与各金融机构取得联系,争取资金支持。各受灾企业不等不靠生产自救,自力更生恢复重建,目前受灾龙头企业已全部恢复生产,并努力争取大灾之年不减产、大灾之年产值创新高。

该县加大向上汇报争取资金力度,努力优化支出结构等,县财政通过对一般预算和基金预算资金的统筹调剂,确保灾后重建,加快救灾救济和灾后恢复生产资金拨付速度,化解了灾后重建资金缺口大难题,保证受灾群众有饭吃、有衣穿、有房住和灾后生产生活迅速恢复,促进了经济社会和谐发展。

目前已有近八成的房屋垮塌项目已在集中建房点建房,李渡狮牌村等重点重建项目已在快速推进中,力争一年内,全县80%的全垮户和D级危房在聚居点实现房屋重建,20%实现统规联建。

渠县千名干部入驻灾区结“穷亲”帮重建

本报记者 杨东 唐荣 熊廷江

11月8日,渠县千名干部下基层“下派干部罗勇再一次来到帮扶户——和乐乡东阳村受灾群众陈云耀家中帮助他挖地基、搬材料。在9·18洪灾中,陈云耀家房屋垮塌,家禽、粮食被冲走,一家老小只好暂时借住在邻居家。作为帮扶对子户的罗勇,洪灾后不但一直忙着帮陈云耀拆危房、理砖瓦、测量选址、报批手续,为住房重建做准备,还为他买来了鸡苗、鸭苗和菜种。如今,陈云耀的新房已开工建设,补种的秋菜已长出新苗,预计春节前就可搬进新居。

其实,罗勇只不过是渠县千名干部下基层活动的一个缩影。现在的渠县,千名干部下乡驻村,在灾区结“穷亲”,帮重建,与群众同吃同住同劳动,成为了渠县灾后重建最亮丽的风景。

一线助重建 灾区展新颜

11月10日,在渠县鹤林乡柳堰村,下乡驻村干部孙承冲、李云川等挥锹抡锄,带领村民忙着修整被洪水冲毁的村道。

长2.7公里的村道被9·18洪水冲毁,阻断了300多户村民与乡政府的交通,制约了灾后房屋重建所需材料的运送。通过与乡规划办联系,下派驻村干部运来渣土,发动村民抢修村道,保证了刘中华等几户全垮户住房重建如期开工。

“9·18”洪灾,让渠县3356户9366间房屋倒塌,29556间损毁;16.53万亩农作物受灾,6.9万亩农作物绝收,冲走大牲畜25323头;直接经济损失25.25亿元。

结合生产自救和恢复重建的方案,渠县实行“领导包片、部门包乡、干部包户”的模式,从县(镇)机关选派1026名机关干部,到灾区基层一线蹲点指导,帮助受灾群众开展灾后恢复生产和重建家园。

千名机关干部深入一线,与受灾群众同吃同住同劳动,帮助受灾群众进行灾后重建。和乐乡双盘村李方林的兴达养殖场被洪水冲毁,

县畜牧局下派干部及时帮助他消毒防疫、维修圈舍、联系饲料厂家,李方林很快就恢复了正常养殖。望溪乡二郎村小学校舍被洪水冲毁,县教育局下派驻村干部自费租用农房,协调教学课本,解决了该村20多名留守儿童的上学问题。汇北乡乐江村的电杆被洪水冲毁,县民政局下派干部多次到县电力公司协调,共同勘察线路、立杆、布线,一周内就为该村送去了光明……

不足两月,全县千群同心协力,奋力拼搏,灾区旧貌已换新颜。目前,渠县在李渡、土溪、报恩、文崇已建蔬菜、粮油灾后生产示范片6000亩,带动全县增种蔬菜5万亩、秋洋芋5万亩、油菜3万亩。按照“先规划、后建房;控规模、重风貌”的原则,在渠县沿岸洪行线以上规划的3个新村综合体、61个新村聚居点正加快建设。

文化进灾区 万家乐开怀

11月9日,一场别开生面的文艺下乡巡回演出在渠县李渡乡展开,集声乐舞蹈、配乐诗朗诵、快板、魔术和武术于一体的文艺演出,吸引了群众的目光,群众乐开怀。

在9·18洪灾中,渠县文化设施严重受损,200个文化共享远程点、60个乡镇文化站设施设备、图书等受损严重,重建“精神家园”迫在眉睫。

渠县县委、县政府组织的《幸福送万家、文化乡村行》文艺下乡巡回演出活动,将持续三个月,旨在弘扬伟大的抗洪精神,激发渠县广大灾区群众重建家园的信心,以昂扬的精神风貌,夺取灾后恢复重建的全面胜利。

处在灾后重建一线的下乡机关干部,为满足灾区群众的精神文化需求,结合自身所在单位的优势,纷纷开展送资金、送技术、送文化下乡活动,在加快灾后重建的同时,让“坝坝电影”、“农家书屋”等又走到了受灾群众身边。

渠县县委宣传部的下派驻村干部,积极主

动联系县电影公司,组织放映队上门为鹤林乡檀木村受灾群众免费放电影,受到了广大群众的热烈欢迎。同时,他们还与鹤林学校积极协商,利用学校的图书室,整合资源,在星期六、星期日免费为受灾群众开放,成为了灾区第一家与学校联办的“农家书屋”。

经常光临“农家书屋”的受灾养猪大户胡江充满感激地说,下派干部不但帮助我们进行物资上的重建,还帮助我们重建“精神家园”,他们真正是我们的贴心人!

排忧解难 帮扶结“穷亲”

在渠县千名干部下基层活动中,广大机关干部排忧解难,结“穷亲”,做到了有需求伸援手,有困难送温暖。截止目前,千名机关干部共结“穷亲”300余户,帮助“穷亲”解决了子女入学、就业等具体困难。

鹤林乡檀木村65岁的蒲文学老人,儿子长年在外打工,家中只有读初中的孙女王代艳。但现在,老人最惦记的却是他的“干亲戚”——下派干部徐毅。

“三天两头就来看我,平时也非常关心我,真让我感动。”蒲文学说,洪灾后,他家的房屋被淹,生活困难,徐毅得知后,马上就送来了慰问金;蒲文学身体不好,患有脑血管硬化等多种疾病,每次到她家来,他都会给她带来急需购买的药物,并分文不取,让她感动得不知道说什么好。

得知王代艳双亲离世,父亲长年在外出打工,徐毅又主动承担起辅导王代艳学习的任务,当起了“代理爸爸”。

与此同时,达州市级相关部门和渠县县级各部门纷纷来到渠县灾区,开始认亲、走亲忙。时至今日,近50个市级部门结对帮扶渠县重灾乡镇12个,筹集帮扶资金近100万元,解决突出问题10个。

看到机关干部“实打实”地在灾区帮助重建,受灾群众充满感激地说:共产党的干部,又回到身边来了!”



渠县县委宣传部下派干部蹲点驻村,帮助灾民生产自救。



受灾群众积极开展生产自救,灾后重建。



干部群众积极开展生产自救,灾后重建。

热烈祝贺达州日报创刊六十周年